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Ein langer Weg zur Schule

Das ist Geometrix. = =
Versuche, den Schulweg von Geometrix genau zu beschreiben!

Nutze dazu Begriffe aus dem Mathematikunterricht, wenn du kannst!
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Kaninchen suchen ein Zuhause

Herr Miiller ist Zoohéndler und besitzt 15 Kaninchen. Er besitzt kleine Stille (fiir

ein Kaninchen) und grole Stille (fiir zwei Kaninchen).

Wie viele kleine Stille (fiir ein Kaninchen) und wie viele groRe Stille (fiir zwei

Kaninchen) braucht Herr Miiller, um 15 Kaninchen unterzubringen?

a) Beschreibe das Problem der Aufgabe mit deinen Worten!

b) Schreibe deine Rechnung auf!
Wie bist du auf die Lésung gekommen?

c) Findest du noch weitere Lésungen?
Wenn ja, welche?
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AN

David hat vier 5-Cent-Stiicke, sechs 10-Cent-Stiicke und acht 1-Cent-Stiicke.
Laura hat sieben 10-Cent-Stiicke, drei 1-Cent-Stiicke und drei 5-Cent-Stiicke.

Wer hat mehr Geld? Begriinde deine Antwort!
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Sarah bekommt von ihrem Opa seit ihrem ersten Geburtstag jedes Jahr 10€.

Zeige, wie viel Geld Sarah mit 9 Jahren bekommen hat!
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S =

Was fillt dir bei den Aufgaben und den Ergebnissen auf?

1
1+ 9 =
9+ 91 =
90 + 910 =
900 + 9100 =
2
1+ 5=
20 ° 5=
400 + 5 =
8000 « 5 =

314



S\

7000 3300 =
700 330 =
70 33 =
10 =
12 3 =
60 20 =
300 150 =
1500 1500 =
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6.

N
Gut erklsrt!
Geometrix hat schon wieder vergessen, was ,subtrahieren” { ,Minus rechnen”)
ist.

Schreibe ihm eine Erklérung auf!

SR
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SAMT - Arbeitsbogen
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Anmerkung: Um geniigend Platz zum Schreiben zu bieten, beinhaltet der Arbeitsbogen
sieben karierte Seiten dieser Art.
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SAMT - Instruktionen

SAMT - Instruktionen

l. BegriiBung ,Guten Morgen liebe ...*

(ca. 1 min.) ,Mein Name ist [...] und ich komme von der Universitat [...].
Heute habt ihr ndmlich die Mdéglichkeit, der Wissenschaft zu
helfen!* Unser Team forscht im Bereich Lehren und Lernen
und heute wollen wir uns das Fach Mathematik vornehmen.*“

1. Bearbeitungs- ,Dazu bekommt jeder von euch seine eigenen Unterlagen.”
hinweise
,Es gibt ein Aufgabenblatt (Testleiter hélt das Aufgabenblatt
(ca. 10 min.) hoch) und ein Arbeitsheft” (Testleiter hélt das Arbeitsheft
hoch).

+Auf dem Aufgabenblatt stehen die Aufgaben und in das Ar-
beitsheft schreibst du die Losungen. Dabei ist es sehr wichtig,
dass du ganz genau aufschreibst, wie du eine Aufgabe I6st.
Du darfst deine Losung auch auf verschiedene Weise darstel-
len, z. B. indem du sie in Worten beschreibst, erklarst und be-
griindest oder indem du eine Zeichnung, eine Skizze, eine
Tabelle oder sogar ein Diagramm anfertigst, wenn du das
schon kannst.”

,Es wird keine Noten auf diese Aufgaben geben. Es macht
also keinen Sinn vom Nachbarn abzuschauen.”

(Falls manche Kinder sehr dicht beieinandersitzen, an dieser
Stelle bitte umsetzen oder bei geringem Platzangebot alle
Schiilerinnen und Schiiler Trennwénde

oder Schultaschen dazwischen stellen lassen.)

Jeder arbeitet bitte fiir sich mit seinem Aufgabenblatt in sei-
nem Arbeitsheft”. Zur Erinnerung: Die Aufgaben stehen auf
dem Aufgabenblatt, das erkennst du an der Glihbirne (Test-
leiter hélt das Aufgabenblatt hoch) und die Losungen
schreibst du in das Arbeitsheft, das erkennst du an dem Blei-
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stift vorne drauf (Testleiter hélt das Arbeitsheft hoch). Die Auf-
gabe Nr. 5 darfst du allerdings auf das Aufgabenblatt schrei-
ben. Die Aufgabe 5 ist eine Ausnahme. Das erkennst du an
dem kleinen Bleistift in der oberen Ecke (Testleiter schldgt im
Aufgabenblatt die Nr. 5 auf und zeigt auf den kleinen Bleistift
in der oberen rechten Ecke). Die Lésungen zu allen anderen
Aufgaben schreibt ihr aber in das Arbeitsheft (Testleiter halt
noch einmal das Arbeitsheft hoch).”

Kann noch einmal jemand fur alle wiederholen, was wir mit
dem Aufgabenblatt und dem Arbeitsheft machen missen?
(Testleiter ruft ein Kind auf, dass den Auftrag wiederholt)

,Du brauchst jetzt nur noch dein Mappchen auf der Bank, al-
les andere kommt in den Schulranzen.”

(Kinder sonstige Gegensténdige von der Bank rdumen las-
sen)

LFUr jede Aufgabe hast du nur eine begrenzte Zeit, die ich mit
der Stoppuhr (Testleiter hélt die Stoppuhr hoch) messen
werde. Bevor du mit einer Aufgabe beginnen darfst, werde ich
sie vorlesen und dir sagen, wie viel Zeit du fir die Aufgabe
hast.

Auf los® darfst du beginnen. Wenn die Zeit abgelaufen ist,
werde ich die letzten Sekunden herunterzahlen und rufen:
Ldrei, zwei, eins - Stopp, Stifte weg!* Dann lasst du den Stift
sofort fallen. Wenn du nicht ganz fertig geworden bist, ist das
nicht schlimm. Wichtig ist nur, dass du dir Muhe gibst.

slch teile jetzt die Hefte aus. Jeder bekommt nun sein eigenes
Aufgabenblatt und sein eigenes Arbeitsheft. ,Das Aufgaben-
blatt liegt im Arbeitsheft.” (Testleiter schldgt das Arbeitsheft
auf, damit die Kinder sehen, dass das Aufgabenblatt darin
liegt.)

+Es ist wichtig, dass ihr noch nicht beginnt. Lasst die Hefte
bitte liegen, bis ich euch sage, wie es weitergeht.“(Testleiter
teilt die Aufgabenblétter aus.)

11l. Bearbeitung
(ca. 60 min.)

,Jetzt kdnnen wir schon beginnen. Ich werde jetzt gleich die
erste Aufgabe vorlesen® Falls du nicht weil3t, was du bei einer
Aufgabe machen sollst, kannst du danach deine Frage stel-
len.”
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,Wenn ich ,los' gesagt habe, kann ich aber keine Fragen mehr
beantworten. Beim Lésen der Aufgaben kann ich auch nicht
helfen.”

13 min. Aufgabe 1:
sVersuche zu beschreiben wie Geometrix zur Schule kommt!“

,Nutze dazu Begriffe aus dem Mathematikunterricht, wenn du
kannst!“

,Du musst also den Schulweg von Geometrix ganz genau be-
schreiben! Der Schulweg ist die rote Linie, die hier einge-
zeichnet ist (Der Testleiter hélt die Aufgabe hoch und spurt
die Linie mit dem Zeigefinger nach). Einen anderen Weg kann
Geometrix nicht (betonen) gehen. Er kann auch keine (beto-
nen) Abkiirzung benutzen. Denkt daran: lhr musst alles, wo-
ran man vorbeikommt, ganz genau beschreiben, sonst ver-
lauft sich Geometrix.*

,Gibt es noch Fragen?*
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!”
(Nach 13 min.) ,Stopp, Stifte weg!“

10 min. Aufgabe 2:

,Herr Mlller ist Zoohandler und verkauft 15 Kaninchen. Er be-
sitzt Stalle fur ein Kaninchen und Stalle fir zwei Kaninchen.”

.Wie viele Stalle fiir ein Kaninchen und wie viele Stalle fir
zwei Kaninchen braucht Herr Miller, um alle 15 Kaninchen
unterzubringen?*

.Beschreibe das Problem der Aufgabe mit deinen Worten!*

(,Was macht die Aufgabe schwierig oder besonders? Du
kannst auch aufschreiben, was du herausfinden musst.)

,Schreibe deine Rechnung auf!

Wie bist du auf die Lésung gekommen?*
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(,Erklare, wie du herausfindest, wie viele Stalle fir ein Kanin-
chen und wie viele Stalle fir zwei Kaninchen Herr Mller
braucht? Was hast du gerechnet oder dir vielleicht gedacht?*)

sFindest du noch weitere Losungen?
Wenn ja, welche?”

(,Vielleicht gibt es mehr als eine Losung, vielleicht auch nicht.
Wenn ja, schreibe sie genau aufl®)

Hinweis: ,Bei dieser Aufgabe kannst du die Losung und dein
Ergebnis auf mehrere Arten darstellen. Z. B. durch eine Rech-
nung, eine Tabelle, eine Zeichnung, eine Skizze oder du be-
schreibst es in Worten.”

,Gibt es noch Fragen?”
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!*
(Nach 10 min.) ,Stopp, Stifte weg!

7 min. Aufgabe 3:

,David hat vier 5-Cent-Stlicke, sechs 10-Cent-Stlicke und
acht 1-Cent-Stiicke.

Laura hat sieben 10-Cent-Stlicke, drei 1-Cent-Stlicke und drei
5-Cent-Stlicke."

+~Wer hat mehr Geld? Begriinde deine Antwort!*

(,Du sollst herausfinden, welches Kind mehr Geld hat. Auf3er-
dem musst du ganz genau aufschreiben wie du auf die L6-
sung gekommen bist. Auch bei dieser Aufgabe, kannst du die
Lésung und dein Ergebnis auf mehrere Arten darstellen.”)

,Gibt es noch Fragen?”
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!*
(Nach 7 min.) ,Stopp, Stifte weg!*

Moglichkeit einer Fiinf-Minuten-Pause
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5 min. Aufgabe 4:

,Sarah bekommt von ihrem Opa seit ihrem ersten Geburtstag
jedes Jahr 10 €.%

LZeige wie viel Geld Sarah mit 9 Jahren bekommen hat!*

(,Bei dieser Aufgabe musst du herausfinden, wie viel Geld
Sarah von ihrem Opa insgesamt bekommen hat, wenn Sie 9
Jahre alt ist. Sie bekommt jedes Jahr 10 Euro. Den ersten 10-
Euro-Schein hat sie bekommen, als sie ein Jahr alt geworden
ist. Du kannst deine Ldsung wieder aufschreiben, zeichnen o-
der mit einer Tabelle oder einem Diagramm darstellen. Wich-
tig ist, dass du mir zeigst, wie du gerechnet oder gedacht hast
und wie Sarah das Geld uber die Jahre angespart hat!*)

,Gibt es noch Fragen?*
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!”
(Nach 5 min.) ,Stopp, Stifte weg!*

15 min. Aufgabe 5:

,Rechne aus! Was fallt dir bei den Aufgaben und Ergebnissen
auf?*

(,Hier musst du zuerst die Rechenaufgaben ausrechnen und
die Lésung dahinter schreiben. Dann sollst du dir die Aufga-
ben und die Ergebnisse nochmal genau anschauen und unter
die Aufgabe in die karierten Kastchen schreiben, was dir da-
ran moglicherweise auffallt. Versuche, deine Beobachtung so
genau wie mdglich zu beschreiben und zu erklaren!*)

,Denke daran: Die Aufgabe darfst du direkt auf das Aufgaben-
blatt schreiben. Deshalb ist der kleine Bleistift oben in der
Ecke.”

,Gibt es noch Fragen?*
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!*
(Nach 15 min.) ,Stopp, Stifte weg!“
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5 min.

Aufgabe 6:

,Geometrix hat schon wieder vergessen, was ,subtrahieren®
(,Minus rechnen®) ist.”

,Schreibe ihm eine Erklarung auf?*
(,Wie wurdest du erklaren, was ,Minus rechnen® bedeutet und
was dabei gemacht wird. Deine Erklarung sollst du bitte ganz

genau aufschreiben!”)

,Gibt es noch Fragen?”
(Testleiter beantwortet mogliche Fragen der Kinder.)

+Achtung, fertig, los!”
(Nach 5 min.) ,Stopp, Stifte weg!*

IV. Abschluss
(ca. 5 min.)

wJetzt wart ihr aber ganz schon fleiRig! Vielen Dank, dass ihr
euch so viel MUhe gegeben habt. Ich komme jetzt bei jedem
von euch vorbei und sammle das Arbeitsheft und das Aufga-
benblatt ein.”

,Zum Schluss méchte ich mich herzlich von euch verabschie-
den und euch noch einen guten Schultag wiinschen! Auf Wie-
dersehen liebe [Name der Klasse]!”
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SAMT - Kodiermanual

SAMT - Kodiermanual
Verbale Darstellungen
Lexik

Npomerz Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele

[+ Prenceman & Numersle|

Stufe 1 ... weder ein treffender noch ein Jdas”, Ding", ,Sache"
beschreibender Begnff zugeord-
net wurde und das Gesagte nur
im konkreten Kontext verstandlich GrensHille
ist.

I

Stufe 2 ... ein alltagsprachlicher Begniff, Schule®, ,Geld®, Kaninchen®,
ein Personalpronomen oder ein Stall®, .Diamant®, ,Schluss®
Zahhwort passend verwendet Knstall®, zwei®, Jihr*, Mitte®
wurde.

Grenzfille

JAntwort”, Lasung®, . Zahl®,
JAufgabe®, | Ergebnis®,
Problem®, ,Beispiel”

Stufe 3 ... ein differenzierender Ausdruck, | .Drachenflieger”, Finf-Cent-
ein Kompositum oder ein Fachbe- | Stiick®, Viereck®, ,Pyramide®,
griff mit Nahe zur Altagssprache | Begrindung®, Kreis®, ,\Wir-
verwendet wurde. fel*, Bindestrich®

Grenzfille

Schultar®, Seite”, Kegel”,
LZylinder®, Geburtstag®,
.Rechnung”

Stufe 4 ... einim fachlichen Kontext pas- | .Drachenform®, ,Rechnungsar-
sendes Kompositum oder ein dif- | beit”, ,Mathe-Sprache®, ,das
ferenzierender Fachbegnff ada- Doppelte”, .Fachbegriff®, .Zif-
quat verwendet wurde. fer®, .Rechteck®, .Zehner’,

JQuadrat”, ,Skizze®, Figur"
Grenzfille
Kugel”

BT PLDSLDEM
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Stufe 5 ... ein Begniff genutzt wird, der .Parallelogramm®, Dreieckspy-
hauptsachlich oder ausschlielich | ramide®, [Ergdnzungsverfah-
im fachlichen Kontext Anwendung | ren®, ,Summe®, Faktor®, ,Sub-
findet oder ein Kompositum, bei traktion”
dem mindestens ein Glied als
Fachbegriff oder Fremdwort zu Grenzfille
werten 1st.

-Einmaleins-Aufgabe®
Zahlenraum®, _Zahlenfolge®

Verben Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele

Stufe 1 ... ein einfaches alltagssprachli- Jist®, _hat®, _macht”, swird®
ches und kaum differenzierendes
Verb oder ein Hilfsverb gebraucht | Grenzfille
waird.

/

Stufe 2 ... ein alltagssprachliches wenig | kommen®, gehen®, Jknegen®,
differenzierendes, nicht prafigier- | ,muss®, ,stehen®, Jbleiben®
tes oder umgangssprachlich ge-
brauchtes Verb verwendet wurde. | Grenzfille

Jwissen®, rauskommen”,
Jdranh3ngen*

Stufe 3 ... ein treffendes alltagsprachii- zurickrechnen®, verandern®,
ches Verb, das dem fachlichen Jherausfinden®, ,wegnehmen®,
Kontext entspricht, verwendet Jsparen”, ,auffallen”, dazu-
wurde. kommen®

Grenzfille
Jrechnen”, vorbeikommen®,
_verstehen®, _aussehen”

Stufe 4 ... ein sowohl alttagssprachlich als | teilen®, verdoppeln®,
auch fachsprachlich gebrauchtes | .malnehmen®, ,abziehen”
Verb verwendet wurde, das die
Vorgange treffend beschreibt. Grenzfille

kontrollieren®

Stufe 5 ... ein hauptsachlich fachsprach- | ;multiplizieren”, _addieren”,
lich gebrauchtes Verb verwendet | dividieren”, ,subtrahieren®
wird, das die Vorgange prazise
definiert. Grenzfille
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Laufteilen®, verteilen®

Adjektive Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele
Stufe 1 ... ein Adjektiv verwendet wurde, | klein®, .grof”, .gnifflig” [kniffiig],
dessen Bedeutung nur im konkre- | lieb®
ten Kontext entfaltet wird.
Grenzfille
.schlam® [schlimm], .genau®,
Fertig"
Stufe 2 ... ein sensorisches oder qualitati- | Jang”, ,alt", _einfach®, platt®,
ves Adjektiv gebraucht wurde, <normal®, resige”
dessen Bedeutung durch den
Kontext gestiitzt wird. Grenzfille
-schwierig”, .gequetscht”
Stufe 3 ... ein qualitatives oder sensori- Kleiner®, groler”, spitz”,
sches Adjektiv in gesteigerter und®, Aulere”, deutlich®
Form (Komparativ oder Superla-
tiv) gebraucht wurde, das eine Re- B
lation zwischen verschiedenen Grenzfille
Objekten herstellt oder ein Adjek- P
tiv, fiir dessen Verstandnis der -gleich”, hnlich
Kontext nicht unbedingt erforder-
lich ist.
Stufe 4 ... ein differenzierendes zusam- Lunlésbar”®, mittelgrol®, dra-
mengesetztes Adjektiv zur prizi- | chenférmig®, .doppelt”
sen Beschreibung eines Gegen-
standes oder eines Sachverhaltes | Grenzfille
verwendet wurde.
.obdachlos®, langezogen®
Stufe 5 ... ein einfaches oder zusammen- | .quadratisch®, ,diagonal®,

gesetzrtes Adjektiv mit besonderer
Bedeutung im fachlichen Kontext
verwendet wurde.

chalbschnftlich®, viereckig®,
Lungerade” (in Bezug auf eine
Zahl)

Grenzfille

schnftlich”

iy apuEsIEE

327



Morphosyntax

Satzkonstruk- Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele

tionen

Stufe 1 ... ein unvollstindiger oder | ,ich habs gerechnet®
inu chlicher = ; i
waﬁmﬁr Satz mit kgfl:;‘ﬁe Stlle und ein kleinen
einfachem Satzbau gebildet : ) i
wurde. .Bei dem Ergebniss auch im-

mer.”

Stufe 2 ... ein vollstandiger Satz .sie hat 7 10ct stuck / drei 1ct
oder ein Satz mit paratakti- | stuck und drei 5ct stiicke *
schem Satzbau und aus- P ] F——
schiieRlich koordinierenden | *=S Wird eine Ziffer weniger.
Konjunktionen gebildet Minus-Rechnen ist weggeben ®
wurde.

Stufe 3 ... ein Subjekt-/Objektsatz | Das schwieng ist wie viele
(z. B. ein dass-Satz") oder | Stalle er hat®
gin Relafiveatz ur Benen- | i fallt auf das die 5 in der
nung, BesCaraioung, =ria- | miste immer bleibt *
rung, Begriindung oder Veer- i
allgemeinerung im fachli- .lch habe einfach gekukt dass
chen Kontext gebildet immer zwei Kaninchen zusamen
wurde. kommen_*

Stufe 4 ... eine adverbiale Neben- .Die letzte Aufgabe ist nich 16s-
satzkonstruktion (adversativ, | bar weil es in den Minusbereich
final, kausal, konditional, geht.*

Konsakullv, konzessi. 1okal, | s sind 15 Kaninchen, das ist

g' h bl: emépr?"l'.&_' ) zur eine ungeradezahl und deswe-

Besc_l rejoung, Srearung, gen muss ein Kaninchen alleine
egrindung oder Verallge- | 25 -

meinerung im fachlichen :

Kontext oder ein paratakti- .Du kannst es kontrolieren in

scher Satz, der einen kau- | dem du die Summe plus die

salen Zusammenhang her- | mittlere Zahl rechnest also 1200

stellt, gebildet wurde. + 1700 =2900.*

Stufe 5 ... der Konjunktiv in einem | [...] wenn es T grofie Stalle gibt
vollstandigen und grammati- | dann wéren schon 14 Kanin-
kalisch korrekten Satz im chen in ihren Stillen und dann
fachlichen Kontext passend | fehlt ja nur noch ein Kaninchen
verwendet wurde. und in einen kleinen Kafig passt

nur 1 Kaninchen also 7 groe
Stélle und 1 Kleinen Stall.*
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Prapositionen &
Adverbien

... eine Praposition oder ein
Adverb verwendet wurde.

LAb%, an®, bel®, for, gegen-
aber”, in®, links®, .mit", nach”,
Jneben®, obendriber®, unter®,
L2U0°, zwischen®, zundchst”,
Jiber®, _ibrigens®

Unpersénliche
Konstruktionen

Wird kodiert, wenn...

Ankerbeispiele

Ersatzform ,,es”

... eine unpersdnliche Kon-
struktion mit .es” in einem

Aktiv-Satz verwendet wurde.

.Es verendert sich bei den Auf-
gaben immer um das dopelte
und noch eine 0.%

~man”“-Satz

... eine unpersdnliche Kon-
struktion mit _man" in einem

Aktiv-Satz verwendet wurde.

+Substrahieren ist wenn mann
von einer bestimten Zahl eine
bestimten Zahl abziht *

Vorgangspassiv

... das Vorgangspassiv ver-
wendet wurde.

LAb der 2. Aufgabe wir[d] vome
immer das doppelt genommen
und hinten gine 0 daran ge-
hengt.”

Zustandspassiv

... das Zustandspassiv ver-
wendet wurde.

.Die Aufgaben sind so gemacht
das am Ergebnis immer eine
Eins vorne ist.*
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Nonverbale Darstellungen

Symbolische Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele
Darstellungen,
Lésen von Gleichungen
Stufe 1 ... eine vorgegebene oder |9 + 91 =100"
selbst erstellte Additions-
oder Subfraktionsaufgabe
korrekt gelést wurde.
Stufe 2 ... eine vorgegebene oder A-5=5"
selbst erstellte Multiplikati-
onsaufgabe komekt geldst
wurde.
Stufe 3 ... eine vorgegebene oder [, 8:2=4°
selbst erstellte Divisionsauf-
gabe korrekt gelost wurde.
Symbolische Wird kodiert, wenn... Ankerbeispiele

Darstellungen,
Anwenden von Rechen-
operationen

Stufe 1 ... eine Additions- oder Sub- | ,sieben 10 Sent Stucke
traktionsaufgabe zielfihrend | + drei 1 Cent Stucke +
einer Problemstellung zuge- | drei 5 Cent Stiicke = 78
ordnet wurde (unabhangig | Cent®
von der Korrektheit des Er-
gebnisses).

Stufe 2 ... eine Multiplikationsauf- .9 - den kleinen Stall®
gabe zielfiihrend einer Prob-
lemstellung zugeordnet
wurde (unabhangig von der
Kormektheit des Ergebnis-
ses).

Stufe 3 ... eine Divisionsaufgabe JA5:2=TR T

zielfiihrend einer Problem-
stellung zugeordnet wurde
(unabhangig ven der Kor-

rektheit des Ergebnisses).

Achtung! Aufgaben kénnen sowohl dem Lésen von Gleichungen als auch dem An-
wenden von Rechenoperationen zugeordnet werden.

Bunspuogisy supm o 4

Bunspacgusy supgue 4



graphische
Darstellungen

Wird kodiert,
wenn...

Ankerbeispiele

Stufe 0 ... eine rein illustrie-
rende Zeichnung zu
einer Aufgabe an-
gefertigt wurde.
-
Stufe 1 ... eine lgsungsun- __\.JP 7 E
terstitzende oder REE 1 ;:
darstellende Zeich- N N L z
s 3 T |
nung oder eine = ol i g
Graphik zu einer T A" g
Aufgabe angefertigt et I é =
wurde. =+ a ——?
3 ]
i i
TR
ﬁeg‘zqa-uwu i e
numerisch-tabel- | Wird kodiert, Ankerbeispiele
larische, Darstel- | wenn...
lungen
Stufe 0 ... wenn keine Ta- B
bellen angefertigt - wird nicht kodiert!
wurden.
Stufe 1 ... wenn eine einfa- ot P
che oder komplexe
Tabelle (Kreuztab- 1 Jahr 108
elle zur Organisa-
tion und Darstellung 2 Jahre e £
von Daten angelegt 3 Jahre a0e g
wurde. 4 Jahre 408 z
g
:
Laura David
1Cent 3 g
5Cent 3 4
10Cent T i}
Gesamt &5 &8
~
7
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Sprachhandlungen

Verbale oder nonverbale | Wird kodiert, wenn ... Ankerbeispiele
sprachliche Handlung

et ... eine im _Kor]text der 90
identifizieren Aufgabe wichtige Infor- | o, 5o

mation identifiziert und
benannt, aber nicht ndher

_Subtrahieren ist Minus-

beschrieben oder edlau- | rechnen®
tert wurde.
. ... eine Beobachtung, Mir fellt auf dass es im-
ng::;:ﬁ;:em Feststellung oder Hand- | mer doppelt so viel ist”

lung verbal beschrieben
oder nonverbal in symbo-
lischer, graphischer oder
numerisch-tabellarischer
Form dargestellt wurde.

o€ | 11ahr

+10€ | 2Jahr | 10€
+10€ | 3Jahr | 20€
+10€ | 4Jahr | 30€
+10€ | 5iahr | 40€
+10€ | 6Jahr | 504
+10€ | 7 Jahr | 60€
+10€ | 81ahr | 70£
+10€ | 9Jahr | B0€
= B0E

erklaren der Strategie

... das Vorgehen nicht

nur dargestellt, sondemn
auch die dabei verfolgte
Strategie erklart wurde.

Man kann wenn die Zahl
zu grof3 zum Rechnen
ist, einfach die Nullen
weg machen und das
kleine 1 + 1 Rechnen™

_Du kannst es kontrolie-
ren in dem du die

Summe plus die mittlere
Zahl rechnest also 1200

+ 1700 = 2900."

begriinden der Lésung

... eine Lésung oder eine
Erkenntnis nicht nur be-
nannt, sonderm auch im
Sinne einer der Funktio-
nen des Begriindens bzw.
Beweisens nach De Villi-
ers (1990) begriindet
wurde.

.Es sind 15 Kaninchen,
das ist eine ungerade-
zahl und deswegen muss
ein Kaninchen alleine
sein.”

Die letzte aufgabe ist
nich lgsbar weil es in den
Minusbereich geht [...]1.*

sespiuny



verallgemeinern

... eine Aussage Gber
eine Erkenntnis oder ei-
nen Sachverhalt allge-
meingultig und unabhan-
gig vom Entstehungskon-
text getroffen wurde.

Man mus immer fon ei-
ner menge die keinere
zal abzihen®

_Bei der ersten Stelle
steht die Zahl die wir ha-
ben und bei der zweiten
das was wir von der ers-
ten abziehen sollen.”

R LI
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SAMT - Auswertungsbogen

SAMT

— manueller Auswertungsbogen —

Code:
Auswerter/in:

Datum:
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Code: Auswerterfin:

Lexik {Nomen + Pronomen & Numerale)

Datum:

Momen Stufe 1:

Es wird weder ein freffender noch 2in beschnzibender Segriff verwendet. Dl Aussage Istnur im konkrsten Kontext verstand-

ligh.

Beisplel:  Geomefry geht um das runds Ding hemum.®

1. [z [ 3.

6. [7. |

Nomen Stufe 2:

Es wird eln einglledriger {nicht zusammengesetzier) alfagssprachicher Begr

wergenmat.

Belsplel: Er gehf zur Schwe®

¥, eln Personalpronomen oder ein Zahlwort

i 2. 3 4. 5
B, T. 4. o 10.
1 12, 13. 14, 15.
iE T 18. 3. 20,
21 23 23, 24. 25.
26 7. 28, 3. 30,
31 32 33. 4. 35.
3E 7. 38. 39. 40.
4i 4z 4 44, 45

MNomen Stufe 3:

Es wird &in differenzierender Ausdruck, &in Zusammengeseizies Nomen (Komposhem)

oder eln Fachoegaf mit Nak
parm und Figuren vorgenommen.

Beigplel:  Geametrty geht um das MBreck hemm.®

e Zur Alfagssprache verwendet. E5 wind kelne Unterscheldung zwischen geometrischan Ko

1 2 3. 5.
T 8. 10.
12, 13. 15.
3 T 18. 20.
1. 22 23. 24, 25.
[ T 28. 3. 3.
EIR 32, 33. EER 35,

Nomen Stufe 4:

Es wird €in Im fachiichen Kontext passendes zusammengesaizies Momen (Kompositum)
oder eln offenenziersnder Fachbegnt, ger nomalerwelss nlcht In der Altagssprache vorkommt, kormekt verwendet.

Belsplel: Der Zehner beitd immer gielch. ©

1. 2, 3. 4.
! T 8. -
1. 12, 13, 14,

] 7. 18. i3.
1. 22 23. 24.
26 7. 28. 3.

Nomen Stufe 5:

Es wird eln Begrff genutzi, der haupisachlich oder ausschileflich Im fachlichen Koniexi Anwendung findet oder eln zusam-
mengeseiztes Nomen (Komposium), bel dem mingestens ein Tell als Fachbegnt oder Fremdwort zu wernen ist

Eeisplel: \Man kann auch das Erganzungsvesahren benutzen.

i. I E2

6. [z [IED

Stufe Memen + Pronomen & Numerale:

Shufe 1: Types Homen 51 2432445 <7
Stufe 2: Typas Momen 51 2+3+445 = 7

Stufe 3 Types Nomen St 3+4+5 =€

Shufe & Types Homen S5t 4+5z 6

Stufe 5: Types Nomen St S=2

123 45
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Code: Auswerter/in: Datum:

Lexik (Verben)

Verben Stufe 1:

Es wirt in ainfaches alitagssprachiiches und kaum differenzierendes Wern oder edn Hilfsver georaucht.
Eeisplel: ,Da it Immer die 0.7

1. 2 3. g
6. T. 8. 10.
i 12 13, 15.
6. 7. 18, 20

Verben Stufe 2:

Es wird @n alltagssprachiiches wenlg differenzleranges Vert ahne Vorsibe (nicht prangiert) oder ein UMgangssprachiich
D2Dr3ucnies Verh versengat.

Eeisplel | Geomedrix geht wm das Dreleck ferum

i 2, 3. 4. £
6. T 8. 9. 10.
1. 12, 13, 15.
16. 17. 18. 20.
21. 3. 23. 235,
26. 27. 28. 3.

Verben Stufe 3:

Es wird ein treflendes, melst prafigleries (mit Vomslibe) alltagsprachliches Verb, das dem fachlichen Kontext entspricht,
vernengat.

Bisplel: MIF 300 Sur, 0355 £5 Immer weniger win.*

2 3. H
T 8. 10.
. 12, 13, 15.
E. 17. 18, 0.
1. 22, 23, 2=, 25.
26. 27. 28, 29. 340.
3. 32. 33, 3L, 35.

Verben Stufe 4:

E5 Wirt ein reflendes Verb verwendst, gas sowohl In der Alltags- als auch in der Fachsprache gearauchlich Ist und die Vor-
gdnge prazise beschrelbt

Eeisplel: ,Wenn man die Zahi vertoppeit. emmair man 10.¢

1. 2 3. 4. 5.
6. 7. 8. N 10.
i 12 13, 15.
6. 7. 18, 20
24, 22, 23, 25,
26 T 28, 30

Verben Stufe 5:

E5 wird ein hauptsachlich fachsprachlich gebrauchtss Vart veraenaet wind, das ois Vorgange prazise definiert.

Eesnle: habe zuerst mU.'.k._,"l'l'ﬁbl'? und dann dhidiert ©

T Z. 3 £ E

E. T. 8. 5. 0.

11 12, 13. 15.

16 17. 18. 20.

Stufe Verben:

Sfufe 1: Types Vertan St 2432445 « 3 Stufe 4: Types Verben St 4452 2

Stufe 2; Types Verben St 2+43+445 = 3 Stufs 5: Types Verben St 5=2 12345

Stufe 3: Types Verben St 3+4+5= 3
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Code:

Datumn:

Lexik (Adjektive)

Adjektive Stufe 1:

Es wird eln bewerendes Agiekfly In der Grundform verwendat, dessen Bedeutung nur Im konkreten Kondexd verstandlich st
Beisple: ,Dann kam er zum grogen Krels® (man muss gas Biid anschauen, um nachzuvollziehen, wie groi der grode Krels
Ist.)

i 2. 3. &

6. T 8. 10.

11. 1Z. 13. 15.

1E. iT. 18. 20

21. 27 23. 25.

Adjektive Stufe 2:

Es wird ein sensorisches oder qualitatives Afjekiv In der Grundfom versendet, dessen Bedeutung duwch den Kontext ge-

stlizt wind.

Eeispled an der langen Ssife das Vierscks varbels

1. 2. 3.

[ T 8. 5
1. 1z 13, 15.
1E. 7. 18, 20
21, 22 23. 25.

Adjektive Stufe 3:

Es wird ein qualitatves oder sensoriscnes ADjekiy In gesisigenss Fom (KOmparatlv oder Supenatly) gebraucht. das eine
FRelation Zwischen varschiedensn Oojekien herstelt oder ein Adjektiv, T0r dessen Verstandnis der Konie nicht unbadingt

erfonderilch st

Beisplel:  Beide Kinder haben gielch viel Gaid. @

1. 2 3. 5
3 T. . 1
1. 1Z. 3. 1
E. 7. B. 20.
1 22 3. 25.

Adjektive Stufe 4:

Sachvarnaltes verwendet

Eeispled: Die Aufgabe st unissbar ©

Es wird ein differenzierendes zusammengeseizies Adjekilv Zur prazisenen Beschreloung enes Gegenstandes oder eings

1. 2 3. 8.

B T 8. 10.

1. 12, 13. 15

16 7. 18. 20.

21. 22, 23, 25.
Adjektive Stufe 5:

Es wird eln einfaches oder zusammengesatzies Adekilv g werwended.
Beisplel: lch habe halbschiififich gerechnet.”

1. 2 3. 5

= ; 3

1. 1Z. 3. 1

E. 17. B. 20.

1 22 3. 25.
Stufe Adjektive:
Stufe 1: Types Adjekive = 0 Stufe &: Types Ad|ekiive 5t 4+5z1
Stufe 2: Types Adjekiive St 142+3+825 2 1 Stufe 5: Types Adiekive St. 12345
Stufe 3: Types Adjekive 51 344452 2
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Code: Auswerter/in: Datum:

Morphosyntax (Satzkonstruktionen)

Satzkonstruktionen Stufe 1:
Es wird eln unvolistandiger oder In umgangssprachlicher Welse verkirzier Satz mit elnfachem Satzbau geblidet.
Eelspled: Ich hab's gerechnet®

1. Aufgate = 2, Aufgabe: Z 3. _Alfgave: Z. Aufgate Z
6. Aufgabs: Z 7. Awfgabe I 5. Aufgae: Z __Aufgabe: Z.
11._AuTgate: = 12._Algabe. = 13, Algace. Z AlTgabe._E.
16 Aufgabe: =z 17._Aufgabe: F 15, Aufgane: Z i3 20 Aufgabe Z.
21 _Aufgabsr 2 22, Aufgabe: 2 23. Aufgabe: Z. ] 25 Aufgaber 2

Satzkonstruktionen Stufe 2:

Es wird ein vollstangiger Satz oger ein Satz mit paratakiischem Satzbau und ausschiledlich koordinkerenden Konjunktionsn
gebliget.

Belsplel Minus-fechnen ist waggeen *

Aufgabe: 2. Aufgabe: 7 3. Aufgane: Aufgabe: F.
. Aufgabe: Z 7. Aufgaber Z 8. Aufgabe: Aufgabe: Z.
1. Aufgabe: Z 12. Aufgabe: Z. 13. Aufgabe: Aufgabe: T
E_Adlgabe. = 17__Algabe. = 15, Agabe: Z. Algabe._Z.
21._Aufgabe: 7 23, Aufgabe: F 23. Aulgabe: F. Aufgabe: F.

Satzkonstrukticnen Stufe 3:

Es wird &in Subjeki- oder ein Objekisat (2. B. 2in gass-5alz’) oder ein Relativeatz zur Bensnnung, Beschrelbung, Erla-
rung, Begrindung oder Veralgemeinenung im fachlichen Kontext gebliget.

Eetspled MIr 20 Suf, 0555 ole 50 der MIte immer bleibr.*

1. Aufgabe: Z 2, Aufgabe: Z 3. Aufgabe: Z. Aufgabe: Z.
6. _Aufgabe: 7 T.  Aufgabe: F 8. Aufgabe: 10, Aufgabe: F.
11. Aufgabs: Z 12. Aufgabe: Z 13. Aufgabe: 15. Aufgabe: Z.
16, Aufgabe: 2 17, Aufgabe: I 15, Aufgabe: 20. Aufgabe: Z.
71__Aulgabe. Z 77__Agabe. = 23.__Agane: 75 Aulgabe. =

Satzkonstruktionen Stufe 4:

Es wird elne adverblale Mebensatzkonstruktion (adversatlv, inal, kassal, kondiional, konsskutiv, konzesslv, lokal, modal
oder tamporal) zur Beschrelbung, Erdianung, Bagrindung oger Veraligemelnerung Im fachiichen Kontext gedlidet oger ain
parataktischer Satz, der einen kausaien Zusammenhang hemsteilt.

Eeispled: \Die letzte Augabe Mt Richt I6sbar, wel es in den Minusbereich geht s

1. Aufgabe: Z 2 Aufgabe: Z. 3. Aufgane: Z. z Aufgabe: Z.
6. Aufgabe: Z T. Aufgabe: 7 8. Aufgabe: Z. Z. ._Aufgabe: Z.
11. Aufgabe: Z 12. Aufgabe: 2 13. Aufgabe: Z. Z. Aufgabe: Z.
16. Aufgabe: 2 7. Aufgabe: Z 15. Awfgabe: Z. Z. Aufgabe: F.
21._Aufgabe: Z 22 Aufgabe: Z 23 Aufgabe: Z. Z Aufgabe: Z.

Satzkonstruktionen Stufe 5:
Es wird der Konjunktiv In einem vollsiandigen und grammatikallsch korrekten Satz Im fachlichen Konlest passend verwendel.

Belspled: Wenn 5 7 grode Stale gabe, dann waren schon 14 Kaninchen in ihren Staiien und J;
nnchen wid in eimen kienen KaNg passt nur 1 Kaninchen, alse 7 grode Stalle und 7 kielnen Sta

i feiit @ nur nech ein Ka-

1. Aufgabe: I [z Awgabe: = [3 Awgaoe:r z  [4 Aurgaber Z. |5 Aufgaper Z.
B, Aufgabe: T | 7. Asfgabe T | 5. Awfgane: I | 5 Aufgaber Z. | 0. Aufgaber Z.

Unpersdnliche Konstruktionen

LEz-Satze” (Aktv) Mar-S3ts® (Aktv) Worgangspassiv ZusLandsnassi:

Anzahl: Anzahi: Anzanhl: Anzank

Stufe Satzkonstrukfionen:

Stufe 1: Satzkonstr. St 2234425 < 3 Shufe 4 Satzkonstr St 44523 BuK =3

Sfufe 2: Satzkonstr. 5t 2+3+8452 3 Stufe 5: Satzkonstr St 5= 1 &uK=3 12345

Stufe 3. Satzkonstr. St 3+44+5 =18 UK=2




Code: Auswerter/in: Datumn:
Morphosyntax (Prapositionen und Adverbien)

Prapositionen und Adverbien:
E& wurde gina Praposition ofer eln Advert komskt verwsnost.
Achiung: £5 werden nur unterschiegicne Prapositionen und Adverblen (Types, keine Toksns) gezanit

2 3
T B.

1 iz 13

B 17. 18.
21 22, 23.

6. 7.

1. 32,

. 37,

1. 42, h
4E. 47, 43,
1. 52. 53.
SE. S7. £3.
B g2, E3.
6. 67. B4,

Haufig verkommende Pripositionen und Adverbisn

Pripositionen Adverbien
A-Z A-Z »  geradeaus *  oben
P - won . ab = gieich +  obendrioer
- aniam - VO ZWZumizur - also - glelchviel| . on
»  balmem »  Zwischen = 3uch *  heum +  plus
= durch *  zunichst «  alzu = hier +  mEchis
« for . a3 = hinten *  schon
=  gegendber . daher = hintendran v 50
= gelch « gamn = Immer + sofon
s hindwchn s danach = Insgesamt +  sonst
= himtsr »  gsEwegen #  Irgancwann +  Oper
«  Infins . dort = e +  Obrgens
. links = driber N + umr
. mit »  ourch = links + unter
. minus .+ sgenticn = mal +  untendrunter
.  n@ch . = minus v wislielent
= naben = @nmal = mit + ol
. pus . endich *  nach v walter
«  Techis »  eml *  nEDenan v we
. Ooer +  gegenOber »+  micht v
. wm »  genau noch «  Zunachst
s umber »  genauso nochmal +  zwischen
Stufe Prapositionen und Adverbien:
Stufe 1: Types Praposiioneniadverbilen < 3 Stufe 4: Types Prapositionen/Adversien = 22
12345

Sfufe 2: Typas Prapositonen/Advesblen = 3 Stufe 5: Types Prapositionan/Advertien =29

Stufe 3: Types Prapositonen/Adverblen = 12
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Code:

Auswerter/in:

Nonverbale mathematische Darstellungen

Datum:

Symbolische Darstellungen, Lésen ven

Gleichungen (SD-LD) Siufe 1:

E5 wird gine vorgagebens ader selbsienstelts Admitions- 9der Subiraklionsaufgabe korrekt geidst.
2. 3. 4.

B. 7. 8. 8.

11. 12, 13. 14.

Symbolische Darstellungen, Lésen von

Es wird eine vorgegebens oder selbsiensielts Muliplkationsaulgabe komeki geldst.

Gleichungen (SD-LD) Siufe 2:

1. 2. 3. 4.
6. T 8. g
i1 12. 13, 14,

Symbolische Darstellungen, Lésen von

Es wird eine vorgegebens oder selbsiensielite Divislonsaufgabe komekt getist.

Gleichungen Stufe (SD-LD) 3:

N 2. 3. 4.
B. 7. B. g
i1 12. 13, 14,

Symbolische Darstellungen, Anwenden

won Rechenoperaticnen Stufe (SD-AR) 1:

Es wird eine Ad - oger S zZiefflhrend einer Problemsisliung zugesrdnet (mathanglg von der Kor-
rekiheft des Engelnisses).

1. 2. 3. 4.

[ 7. B 9.

1. 12 13. 4.

Symbolische, Darstellungen, Anwenden

von Rechenoperationen Stufe (SD-AR) 2:

Es wird eine Multipikationsaurgabe ziefinrend elner Prodlemstelung zugecrdnet (unabhanglg won der Komekihelt des Er-

gebnisses).

1. 2. 3. 4.
6. 7. B. 9.
11. 12, 13. 14.

Symbolische Darstellungen, Anwenden

Es wird gine Dl'ﬂSOI‘ISl._I gal:e ZlgMlhrend ener P
25).

wvon Rechenoperationen Stufe (SD-AR) 3:

roblemsteiung Zugeordnet {UNabhAngIg von der Kormakinait des Ergebnis-

2. 3. 4.
6. 7. B g
11. 12. 13. 14.

Teilstufe symbolische Darstellungen (SDO):

Stufe 1: SD-LDS1. 24+ 50-LDSL 3 =28
SD-ARSt2+S5D-ARSL 3 =1

Sfufe 2: SD-LDS1. 24+ 50-LDSL3=2 8
SD-AR St2+ SD-AR St 3=1

Gtufe 3: S0-LD St3= 2 & SD-AR St3=1




Code: Auswerter/in: Datum:

Graphische Darstellungen Stufe O:
Es wirt eine rein lustrierangs Zeichnung Zu einer Aufgabe angefertgl.

1. Awfgabe: [ 2 Aufgabe: [3. Audgane: [ 4 Aufgabe: [5  Aufgabe:

Graphische Darstellungen Stufe 1:

Es wird eine |osungsuniersilizends oder -darsieliends Zeichnung bew. ein DIagramm zu einer Awgabe angefertigt.

1. Aufgabe: [ 2 Aufgabe: [ 3. Aufgaoe: [ 4 Aufgabe: [ 5 Aufgabe:

Teilstufe graphische Darstellungen (GD):

Stle D GDSL1=0

01
Stfe :GDSt121
Tabellarische Darstellungen Stufe 0:
Es wird kelne Tabelle angefertigl.
1. Aufgabe: [z Augate: [3.  Awfgane:/ [4  Autgate:/ [ =5 Autgabe: ¢

Tabellarische Darstellungen Stufe 1:

Es wird eine ginfache Tabelle oder 2ine Kieuzigialle zur Onganisation und Darsteliung von I2sungsrelevantsn Infomationsn
angeiegt

1. Aufgabe: [ 2 Augabe: [3 _Awgase: [4 aumgabe: [ = Aumgabe:

Teilstufe tabellarische Darstellungen (TOD):

Stute 0: TR 511 =D

Stufe 1: TD 5112 1 01
Stufe nonverbale mathematizche Darstellungen:

Stufe 1: 5D+ GD + TD =1 Shfe 50+ CGD+TD -4

Stufe 2: S0+ GD + TD = 2 Stle5:SD + GD+TD =5 12345

Stufe 3. 5D+ GD+TD=3
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Code: Auswerter,/in:

Sprachhandlungen

Datum:

Sprachhandlungen nennenfidentifizieran:

Es wird eine Im Koniext der Aulgabe wichiige Imformation identifiziest und benannt, aber nicht naner beschriaben oder enau-
tart.

Beisplel: , 908°

AlfgatEZ Z. Agabe = 3. Algaue: I N £ Augate Z
. Aufgabe: Z 7. Aufgabe: T 8. Aufgabe: I o 10. Aufgabe: Z.
1. Aufgape: Z. 12. Auwfgabe: I 13. Awigane: - 14. 15. Aufgaba: Z.
E. Aufgabe: Z 7. Aufgabe: 2. 18. Aufgabe: Z. 19. 20. Aufgabe: Z.
21. Aufgabe: T 22, Aufgabe: T 23. Aulgane: T 24, 25. Aufgate: Z.

Sprachhandlungen beschreiben/feststallen:

Elne Beabachiung, eine Feststallung oder 2ine Handiung wird verbal beschreben oder nonversal In symballscher, graphi-

sCher oder numerisch-tabellanscher Fomm damestelt.

Belsple: MIr T30t Suf, 0355 e35 Immer dappelt 50 wiel Ist.©

1. Aufgaba: I 2. Aufgabe: T 3. Aulgape: Z. 5. Aufgaba: Z.
6. Aufgabe: Z 7. Auwfgabe: T 8. Aufgabe: Z. 10. Aufgabe: Z.
11. Aufgabe: Z 12. Aufgabe: I 13. Aufgane: I 15. Aufgabe: Z.
16. Aufgabe: £ 1 Autgabe: L 18. Awfgane: Z. 20. Aufgabe: Z.
71 Aufgabe: = 93__Agabe 2 23 Agate: = 35__Aufgabe 2.
Sprachhandlungen erkldren (komplex):

Dias Vorgehan wird nicht nur dargestait, sondern es wird auch dis dabel veralgte Strategie enuan.

Belsple: Dy KSnnst e5 kontrofleren in dem du tle Summe plus die mittere Zah rechnest also 1200 + 1700 = 2000.¢

1. Aufgabe: 7 2. Awgabe: T 3. Awigabe: Z. Z 5. Aufgabe: 7.
6. Aufgabe Z 7. Awgabe Z 8. Awgave: I z. 10__Aufgabe: Z.
T1._Aufgabs: = TZ._AFgabe = 3. Algaoe: Z. z i5._Autgate Z.
16. Aufgabe: Z 17.  Aufgane: Z. 15. Awfgabe: Z Z 20. Aufgabe: Z.
21. Aufgaba: I 23 Aufgabe: T 23. Aulgape: Z. Z 25. Aufgaba: Z.
Sprachhandlungen begrinden (komplex):

Elne Losung ofer elne Erkenntris wind nizht nur banannt, sondem auch begrindes.

Beisplet: .E5 sing 15 Kaninchen, das Ist eine ungerade Zahl ung deswegen muss eln Kanichen alleine sein *

1. Aufgabe: Z 2. Awgabe 2 3. Alfgave: I 4 Z. £ Aufgate Z.
6. Aufgabe: T 7. Auwfgabe: Z 8. Awlgane: Z LY Z 0. Aufgabe: 2.
11. Aufgaba: 2 12. Auwfgabe: I 13. Awigaoe: Z. 14. Z. 15. Aufgaba: Z.
1E. Aufgabe: Z 17. Aufgabe: Z. 18. Aufgabe: Z. 19. Z. 20. Aufgabe: Z.
21. Aufgaber 22 Aufgabe: 7 23, Aulgabe: 7. 24, Z 25. Aufgabe: Z.

Sprachhandlungen verallgemeinern (komplex):

Elne Aussage dber elne Erkenninls oder elnen Sachvernall wird algemeingditlg und unabhdnglg vom Entstehungskontext

getrofen.
Belsplel: \Man muss immer van elner Wenge die klelnere Zahl abziehen.®
1. Aufgape: Z [ 2. Awgabe: z [ 3. Awgabe: Z. [4  Autgaps: Z. [ 5. Autqabe: Z.
6. Aufgabs: Z | 7. Awgabe: Z. [5 Awgawe: Z.  [5  Aufgabe: Z. [ 0. Aufgabe: Z.
Sprachhandlungen Niveaustufe
Stufe 1: peschrelbenidarstelian < 5 Stufie 4: unterschlediiche komplaxe
Sprachhandiungen - 2
12345

Stufe 2: beschrelben/darstelien = 5 Stufe 5o untarschiedlichs komplaxe
Sprachhandlungen = 3

Stufe 3 unterschizdiiche komplexe

Sprachhandungsn = 1




Code: Auswerter/in: Datum:
Bestimmung des SAMT-Gesamtniveaus
Nomen Werben Adjektive sﬁawz'.li:?'lne-r '|F:rai?|Ed|?%c;— ggn;imﬂ.i SPEEI'-;E"U'
wverblen gen

5 e e o e o e o

4 e e o e o e o

3 e e o e o e o

2 e e o e o e o

1 o L] o L] o o o

(Stufe Momen + Pronomen & Numerale __ + Stufe Verben__ + Stufe Adjektive ___ + Stufe Satzhonstruk-

tionen __ + Stufe Prapositionen und Adverbien ___ + Stufe nonverbale Darstellungen __ + Stufe Sprach-

handlungen __ )/ 7 =__ = SAMT-Gesamtniveau __
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Tabellen

A: Il. Teilstudie: Interkorrelationen der SAMT-Dimensionen

1. 2. 3, 4, 5 6. 7.
1. Nomen/
Pronomen/ 0301 0590 0612 0491 0488  0.536
Numerale
2. Verben 0.301 0529 0447 0482 0317  0.320
3. Adjektive 0590 0.529 0542 0588 0456  0.579
4. Prdpositi-
onen/Adver- 0612 0.447  0.542 0.605 0534  0.549
bien
I Saizkon-— 401 0482 0588 0.605 0419  0.623
struktionen
6. nonver-
bale Dar- 0488 0317 0456 0534 0341 0.428
stellungen
7. Sprach- 0536 0320 0579 0549 059  0.428
handlungen

Anmerkung. Zugrunde liegt der Rangkorrelationskoeffizient nach Spearman.
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B: lll. Teilstudie: Interkorrelationen der SAMT-Dimensionen

1. 2. 3, 4, 5 6. 7.
1. Nomen/
Pronomen/ 0361 0325 0384 0424 0172 0356
Numerale
2. Verben 0.361 0221 0495 0557 0429 0414
3. Adjektive 0325 0.221 0320 0323 0284 0263
4. Prdpositi-
onen/Adver- 0384 0495  0.320 0498 0306 0341
bien
3. Saizkon-— o o4 0557 0323 0498 0231 0527
struktionen
6. nonver-
bale Dar- 0172 0429 0284 0306 0231 0.188
stellungen
7. Sprach- 0356 0414 0263 0341 0527  0.188
handlungen

Anmerkung. Zugrunde liegt der Rangkorrelationskoeffizient nach Spearman.
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C: IV. Validierungsstudie: Korrelationen zwischen Kontrollvariablen

Migrations-
1Q SES
hintergrund
Intelligenzquotient (IQ) -0.120 0.178
Migrationshintergrund -0.120 -0.137
Soziodkonomischer Status (SES) 0.178 -0.137

Anmerkungen. Zugrunde liegt der Rangkorrelationskoeffizient Kendalls Tau. Die
Korrelationen konnen als signifikant interpretiert (p < 0.05) werden.
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D: Priifung der faktoriellen Validitat

90 %-Con-  p-value

p-value
CF1 TLI RMSEA fidence RMSE SRMR
(? test)
Interval A 0.05

1L Teil-

. [0.000,
studie 0.289 0.990 0.985 0.047 0.123] 0.474 0.041
n=19) ’
II1. Teil-

. [0.000,
studie 0.851 1.000 1.130  0.000 0.905 0.054

0.077]
(n=50)
IV. Vali-
dierung,
erster [0.000,
. 0.059 0.978 0.967 0.038 0.731 0.034
Messzeit- 0.065]
punkt
(n=439)
IV. Vali-
dierung,
zweiter [0.000,
. 0.220 0.990 0.986 0.026 0.885 0.029

Messzeit- 0.057]
punkt
(n =408)
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